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2018-2019学年第一学期  期末考试试卷

《测量学》

	题 号
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	二
	三
	四
	五
	总分
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	阅卷人
	
	
	
	
	
	


一、填空题（本大题共有10小题，每题2分，共20分）

1． 点的高度是指某点沿铅垂线方向到           的距离，通常称为           或海拔。
2． 一测站的高差 [image: image1.wmf]ab

h

为负值时，表示           高，           低。
3． 图上某直线的长度与地面上相应线段实际的水平长度之比，称为图的          。
4． 有控制意义的点子组成了测区的测量骨干，所以称这类点为          。
5． 地形图图式中的符号分为__________、__________和__________三类。
6． 17世纪初         应用于天象观测，这是测绘科学发展史上一次较大的变革。
7． 导线测量的外业工作包括______ 、______ 和 _________ 。
8． 直线的象限角是指直线与标准方向的北端或南端所夹的            ，并要标注所在象限。
9． 导线测量包括______、_______和______三种导线布置形式。
10．测定与附近地物的联系，并画一草图表示他们之间的关系称               。
二、单项选择题（本大题共有10小题，每题2分，共20分）

11．尺长误差和温度误差属（      ）。
Ａ.偶然误差；　　Ｂ.系统误差；　　Ｃ.中误差。
12．在比例尺为1：2000，等高距为2m的地形图上，如果按照指定坡度[image: image2.wmf]5
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％，从坡脚A到坡顶B来选择路线，其通过相邻等高线时在图上的长度为（     ）。
A. 10mm；    B. 20mm      C. 25mm。
13．在地形图上表示的方法是用（      ）。
A. 比例符号、非比例符号、线形符号和地物注记   B. 地物符号和地貌符号  
C. 计曲线、首曲线、间曲线，助曲线
14．测定一点竖直角时，若仪器高不同，但都瞄准目标同一位置，则所测竖直角（      ）。
Ａ.相同；　　Ｂ.不同；　Ｃ.可能相同也可能不同。
15．水平角观测时，各测回间要求变换度盘位置，其目的是（     ）。
A.改变起始方向的度盘度数；       B.减小度盘偏心差的影响；
C.便于检查观测的粗差；           D.减弱度盘刻划误差的影响。
16．若地形点在图上的最大距离不能超过3cm，对于比例尺为1/500的地形图，相应地形点在实地的最大距离应为（     ）。
A. 15m；              B.20m；               C.30m
17．坐标方位角是以（     ）为标准方向，顺时针转到测线的夹角。
Ａ.真子午线方向；     Ｂ.磁子午线方向；        Ｃ.坐标纵轴方向。
18．水准测量时，为了消除[image: image3.wmf]i

角误差对一测站高差值的影响，可将水准仪置在（     ）处。
Ａ.靠近前尺；       Ｂ.两尺中间；              Ｃ.靠近后尺。
19．用回测法观测水平角，测完上半测回后，发现水准管气泡偏离２格多，在此情况下应（     ）。
Ａ.继续观测下半测回；　　Ｂ.整平后观测下半测回；　　Ｃ.整平后全部重测
20．水准器的分划值越大，说明（     ）。
A.内圆弧的半径大
         
B.其灵敏度低      C.气泡整平困难
    D.整平精度高
三、判断题（本大题共有10小题，每题2分，共20分  ）

21．高程测量时，测区位于半径为10km的范围内时，可以用水平面代替水准面。（     ）
22．水准仪进行精平时，需调节脚螺旋。（     ）
23．在测量工作中采用的独立平面直角坐标系，规定南北方向为X轴，东西方向为Y轴，象限按反时针方向编号。（     ）
24．地籍控制测量的布网原则是先局部后整体,先碎部后控制。（     ）
25．地形测图前的准备工作之一是在图纸上打方格网，对于各种不同的大比例尺测图，其方格边长采用不同的数值。（     ）
26．地形图比例尺愈大，表示地形愈详细，其精度愈高。（     ）
27．建筑方格网是一种基于建筑基线形成的方格形建筑控制网。（     ）
28．地物在地形图上的表示方法分为 等高线、半比例符号 、 非比例符号。（     ）
29．水准测量中，调节脚螺旋可以使水准气泡局中。（     ）
30．经纬仪测量水平角时，用竖丝照准目标点；测量竖直角时，用横丝照准目标点。（     ）
四、简答题（本大题共有4小题，每题5分，共20分）

31．试述测回法操作步骤?
32．绘图说明水准测量的基本原理。
33．简要说明水准仪用角螺旋使圆水准气泡居中的操作步骤。
34．何谓铅垂线和大地水准面？它们在测量工作中的作用是什么？
五、计算题（本大题共有2小题  每题10分，共20分）
35．在平坦的地面上，用钢尺丈量两段距离，第一段往测值为172.412m，返测值为172.423m；第二段往测值为425.168m、返测值为465.190m。试比较哪一段精度高？丈量结果是否合格？
36．已知一支水准路线的起始点为水准点A，HA=423.658m,由A点的往测高差为-3.256m，返测高差为+3.278m，支线单程长度为1.7km。求终点B的高程。
4020测量学 45（参考答案）

一、填空题（本大题共有10小题，每题2分     共20分）

1． 大地水准面的距离   绝对高程  
2． A  B
3． 比例尺 
4． 控制点
5． 地物符号   地貌符号   注记符号
6． 望远镜
7． 踏勘选点 角度测量 边长测量 
8． 锐角
9． 闭合导线 附合导线 支导线
10．点之记 
二、单项选择题（本大题共有10小题，每题2分  共20分）

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	B
	B
	D
	A
	C
	B
	C
	B


三、判断题（本大题共有10小题，每题2分    共20分  ）

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	(×)
	（×）
	（×）
	（×）
	（×）
	（√）
	（√）
	（×）
	（×）
	(√)


四、简答题（本大题共有4小题，每题5分  共20分）

31．答：
测回法是测角的基本方法，用于两个目标方向之间的水平角观测。具体步骤如下：
(1) 安置仪器于测站
[image: image4.wmf]O

点，对中、整平，在
[image: image5.wmf]A

、
[image: image6.wmf]B

两点设置目标标志。(1分）
(2) 将竖盘位于望远镜的盘左位置，先瞄准左目标
[image: image7.wmf]A

，水平度盘读数为
[image: image8.wmf]A
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，接着松开照准部水平制动螺旋，顺时针旋转照准部瞄准右目标
[image: image9.wmf]B

，水平度盘读数为
[image: image10.wmf]B
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。以上称为上半测回，其盘左位置角值
[image: image11.wmf]左
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为：
[image: image12.wmf]A

B

L

L

-

=

左

b

(2分）
(3) 倒转望远镜，使竖盘位于望远镜盘右位置，先瞄准右目标
[image: image13.wmf]B

，水平度盘读数为
[image: image14.wmf]B
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；接着瞄准左目标
[image: image15.wmf]A

，水平度盘读数为
[image: image16.wmf]A
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。以上称为下半测回，其盘右位置角值
[image: image17.wmf]右
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为：
[image: image18.wmf]A
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。上半测回和下半测回构成一测回。
                 
[image: image19.wmf]1
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(2分）
32．答：
水准测量的基本原理是利用水准仪提供的水平视线在标尺上读数，进而测出地面上两点的高差，(1分）然后根据高差和一点的已知高程推算出其它点的高程。(1分）由图中可知： hAB＝a-b ,HB = HA + hAB (1分）
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(2分）
33．答：
第一步，首先按照左手拇指法则，双手同时对向或者反向旋转任意两个脚螺旋，使气泡运动到圆水准器中心一第三个脚螺旋的连线或者延长线上(3分）。第二步，单独调节第三个脚螺旋，使气泡居中即可。(2分）
34．答：
重力作用线称为铅垂线，它是测量工作的基准线。 (2分）与平均海水面重合的水准面称为大地水准面，(2分）它是测量工作的一种基准面，即绝对高程的起算面。   (1分）
五、计算题（本大题共有2小题  每题10分，共20分）

35．解：
K1=(1172.423-172.4121)/172.4175=1/15674≈1／15700(4分）
K2=(1425.168-425.1901)/428.179=1/19326≈1／19300(4分）
第二段精高度，丈量结果合格。(2分）
36．解: 
（1）高差闭合差：
fh=h往 +h返=–3.256+3.278=+0.022m=+22mm。(5分）
（2）容许闭合差：
fh容=± =±40× =±52mm
∵|fh|≤|fh容| 
∴精度符合要求(5分）
（3）B点高程：HB=HA+hAB=423.658–3.267=420.391m(4分）
答：终点B的高程为420.391m。
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